

宜蘭地檢署辦理法治及生命教育課程

為提升社會大眾對法律知識與生命尊嚴的認識，宜蘭地方檢察署於114年5月19日辦理一場結合法治與生命教育的專題課程。此次課程由該署觀護人黃麗玲主講，以「家庭暴力防治法」為核心，搭配實際案例與影像教材，引導參與者深入了解法律背後的精神與實務應用。

黃觀護人指出，家庭暴力並非僅限於肢體攻擊，更包括精神控制、經濟剝削、言語脅迫等不當行為，這些侵害不僅傷害個人尊嚴，也撕裂家庭關係，對社會造成長遠影響。根據統計，家庭暴力案件中，多數發生於親密關係之間，其中女性受害者比例高達76%，而兒少保護案件中，受害兒童性別比例則約為男童54%、女童46%。

課堂中，黃觀護人透過播放真實新聞事件，如「肉圓未加辣遭家暴案」與「女童遭多人虐待致死」的報導片段，以及導演郭笑芸的紀錄片《愛的黑海》，帶領學員更具體地理解家庭暴力對受害者身心的長期影響，並進一步說明最新修法重點。

她特別提到，家庭暴力防治法於112年11月完成修法三讀，新增多項保護機制，包括：納入性影像侵害防制、將同志姻親列入保護對象、強化對未同居親密關係暴力的因應，以及限制施暴者調閱戶籍資料、擴大保護令的適用效力等。黃觀護人呼籲民眾，若自身或身邊親友面臨家暴，應勇敢尋求協助，社會資源與法律保障就在身邊。

此外，宜蘭地檢署亦藉此機會提醒學員關注當前詐騙案件猖獗的情形，向學員介紹內政部警政署165「打詐儀錶板」的使用方式，解析近期常見詐騙手法，提醒民眾提高警覺、慎防受騙。宜蘭地檢署希望課程不僅傳遞法律知識，更促進民眾對生活風險的敏感度，從根本強化社會防詐與防暴意識，保障每個人的身心安全與財產權益。

活動名稱	114年宜蘭地檢署緩起訴處分被告命接受法治及生命教育課程	宣導日期	114.5.19
宣導地點	本署一樓法庭教室	宣導人數	17人



黃觀護人分享家暴防治法與相關資源連結。



黃觀護人與學員分享家暴新聞影片。

辦理宣導單位：臺灣宜蘭地方檢察署觀護人室

活動名稱	114年宜蘭地檢署緩起訴處分被告命接受法治及生命教育課程	宣導日期	114.5.19
宣導地點	本署一樓法庭教室	宣導人數	17人



黃觀護人說明家庭暴力防治法新修法內容。



學員認真聽講。

辦理宣導單位：臺灣宜蘭地方檢察署觀護人室